

# EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS

Bastion, 39

Mahon Miércoles 14 Mayo 1890

PRECIO DE SUSCRICION 1.50 PESETAS AL MES

AÑO XIX

Núm. 5.211

## LA JORNADA DE OCHO HORAS

No somos enemigos del obrero: obreros somos nosotros por más que no prestemos nuestro trabajo en la fábrica, en el campo ó en la mina; obreros son también la mayor parte de ese gran núcleo de hombres inteligentes, activos y laboriosos á quienes el proletariado llama burguesía, y hoy nos proponemos hablarles como compañeros, puesto que tal nombre merecen para nosotros todos los que trabajan en cualquiera de las esferas en que se agita y desenvuelve la actividad humana.

¿Han meditado bien su petición aquellos que la han impuesto á las clases obreras declaradas en huelga? ¿Es una demanda hecha en serio, ó es simplemente un pretexto para soliviantar los ánimos y valerse de las masas, con objeto de promover el desorden y la anarquía?

Motivos sobran para inclinarse á lo último; porque no podemos concebir que ninguna cabeza bien organizada (y las hay, sin duda, entre los inspiradores de la huelga), haya creído que ni los Gobiernos ni los Parlamentos pueden hoy imponer al obrero ni al patrono las horas de trabajo, ni el tipo del salario, porque esto, sobre ser atentatorio á la libertad y las conveniencias del uno y del otro, depende su fijación de un sinnúmero de circunstancias que solo pueden tener en cuenta los que prestan el servicio y los que lo pagan.

¿Con qué derecho se le puede decir á un obrero laborioso y robusto que sólo ha de trabajar ocho horas, si á él le agrada, ó le conviene hacer una jornada de doce?

¿Cómo puede impedirse que al que gana ocho reales, por ejemplo, por una faena de ocho horas, ofrezca á su patrono trabajar diez ó doce si le aumenta el salario en la medida que necesite para atender sus obligaciones?

¿Quién puede, con justicia, limitar al hombre el tiempo que crea necesario dedicar diariamente al trabajo? Esa limitación, sólo puede poner al individuo mismo según sus aptitudes, su salud, sus hábitos y sus aficiones. ¡Pero el Estado!

El Estado jamás. Podrá limitarse el trabajo de las mujeres y de los niños, seres débiles que necesitan una tutela más ó menos directa, pero el hombre emancipado, el hombre libre, el hombre dueño de sus acciones, ese no puede aceptar un mandato que lo convierta en esclavo.

¿Lo es hoy, por ventura, del patrono? No y cien veces no.

El obrero que no se juzga bien retribuido, el que no está considerado con arreglo á su clase, abierto tiene el camino para abandonar á su maestro, á su principal ó á su amo, como aquellos tienen autonomía suficiente para despedirle, si sus servicios no le acomodan; y esta libertad de contratación entre el patrono y el obrero, no puede restringirse por ninguna ley, sin atentarse al derecho individual.

La fijación del salario, y la duración de la jornada, están sujetas, por otra parte, á la mayor ó menor competencia, á las con-

diciones de la localidad en que se trabaja, á las oscilaciones del mercado, á la mayor ó menor carestía de los artículos de primera necesidad, al clima, á la rudeza del trabajo que se presta, á las cualidades morales y materiales del mismo obrero y á la fortaleza y robustez de cada raza, y por tanto, no hay posibilidad de tomar un acuerdo internacional sobre materia tan compleja.

Y por lo que á los patronos se refiere, ¿cómo van los poderes públicos á imponerles la jornada de ocho horas y la no disminución del salario? ¿No supone un recargo considerable sobre el producto la disminución de dos ó tres horas de labor? ¿Es lo mismo poner en movimiento las máquinas para un trabajo de doce horas que para un trabajo de ocho? ¿Quién puede obligar á los patronos á que tengan abiertas sus fábricas ó talleres en condiciones ruinosas? ¿Cuántas bajas no produciría una medida de este género en las matriculas industriales?

Y si esto no sucediese; si los patronos se viesen obligados en todo el mundo á aceptar estas imposiciones, hechas por los gobiernos á nombre de unas clases que tanto han trabajado por su emancipación, ¿no vendría el aumento de precio en el alquiler de las viviendas, en los transportes, en los cereales, en los caldos, en los tejidos y en todos los productos? Y en este caso, ¿no perdería el obrero, por un lado, lo mismo ó más que ganase por otro? ¿Acaso la masa obrera no es consumidora de toda clase de artículos?

Convengamos, pues, en que es perfectamente utópico lo que se pide. Las sociedades, como la naturaleza, se rigen por leyes inmutables, y es preciso dejar que el tiempo realice lentamente las transformaciones, porque cuando la montaña desaparece lentamente por la acción de los años y de las aguas, sus desprendimientos llenan los barrancos y convierten en llano, laborable y fértil lo que formaba la base del monte y las quebraduras que le rodeaban; pero si la montaña se hunde por el terremoto, por el movimiento subterráneo y aterrador, por el fenómeno seísmico-anormal y extraordinario, se produce el cataclismo, dislócáse el terreno, desaparecen los pueblos, desbórdanse los ríos, ciéganse los manantiales, esterilizase la tierra y la reposición de tantos desastres suele costar á la humanidad una labor de muchos siglos.

## EN BANDOLERISMO EN CUBA

Los periódicos de la Gran Antilla recibidos por el último correo, se ocupan preferentemente del desarrollo que ha adquirido el bandolerismo en la provincia de Santiago de Cuba.

Cuatro bandoleros atacaron en Boloniatos la finca del Sr. D. Manuel Barruecos, á dos leguas de la capital.

La noche siguiente fué atacada la finca de D. José María Velázquez, situada en el camino de Ronda, paseo de Concha (Cuba).

Según «El Avisador Comercial» de dicha ciudad, el tren del ferro-carril llegó una

tarde atestado de familias, mujeres y niños, que huían de los poblados y campos vecinos á refugiarse en la población, temerosas de ser víctimas de las fechorías de los 10 ó 12 d. salmados que mantienen la intranquilidad en la provincia.

El día 4 de Abril, de madrugada, salió del puesto de Guardia civil del Cobre un grupo de tres guardias á prestar servicio de correría, llevando un itinerario marcado por el cabo comandante del puesto, á cuyo itinerario habían de sujetarse, salvo el caso de que tuvieran noticia de la existencia de malhechores ó de gente sospechosa, para cuya persecución estaban autorizados para cambiar el itinerario.

Próximamente á las siete de la mañana llegaron los tres guardias á la casa del Alcalde de barrio de Botijas, el cual manifestó que no había novedad en el barrio, y en este sentido firmó la papeleta de correría (que se ha recogido en el lugar del crimen), y que la presentó el encargado del grupo.

Dichos guardias, continuando su camino, se encontraron con una mujer, á la que hicieron algunas preguntas relacionadas con el objeto que les guiaba.

La mujer les contestó que sabía dónde estaba la gente que buscaban, y les condujo á su casa en el citado pueblo, donde el marido de la mujer salió á recibirles, invitándoles con la mayor cortesía á descansar un momento.

Dícese que, sentados los guardias en un banco que había delante de la puerta del aposento ó dormitorio con el fusil en la mano, estaban oyendo la relación que marido y mujer les hacían, cuando salieron varios hombres del aposento con el mayor sigilo y empezaron á machetearlos por la espalda, causándoles una muerte horrible; uno de los guardias recibió hasta 14 heridas.

De este grave asunto habló en el Congreso el Diputado Sr. Vergez, contestándole el Ministro de Ultramar con la lectura del siguiente telegrama, que había recibido del Gobernador general de Cuba:

«Habana 4 de Mayo.—Tengo la satisfacción de manifestar á V. E. que han sido capturados por la policía en Cuba cuatro individuos de la partida de bandidos que asesinó tres guardias civiles en el pueblo de Botijas.—Chinchilla.

## UN SOCIALISTA INGLÉS

El «Figaro» ha publicado una curiosa «interview» con John Burns, el organizador de la huelga de los «dockers» de Londres y una de las personalidades más salientes del socialismo inglés.

Burns es lo que llaman sus compatriotas un «Self made man», un hijo de sus obras. De igual manera que Bebel, el socialista alemán, es un antiguo obrero que, gracias á una fuerza de voluntad poco común, ha conseguido elevarse sobre el nivel intelectual de sus compañeros, hacer estudios sociológicos, desenvolver sus facultades oratorias y llegar al cabo á ser uno de los caudillos del movimiento obrero.

Según Burns, el socialismo va haciendo

grandes progresos en Inglaterra. En la lucha entre las tradicionales «Trades Unions» y los «unskilled labourers» (obreros cuyo oficio no exige aprendizaje ó sólo lo requiere muy ligero), la victoria parece inclinarse hacia los segundos, entre los cuales ha reclutado el socialismo británico la mayoría de sus adeptos.

Las «Trades Unions» no han podido sustraerse al movimiento obrero y va habiendo en ellas muchos socialistas. Pero el socialismo inglés procura establecer una profunda línea divisoria entre él y las sectas anarquistas que ejercen no escasa influencia sobre los trabajadores de otros países.

«Tengo la convicción profunda de que los socialistas deben ensayar todos los medios legales para conseguir el triunfo de sus ideas,—dijo John Burns al periodista francés;—mientras haya un ápice de esperanza en la legalidad, debemos mantenernos dentro de sus límites. Creo que el capitalismo nos tenderá algún día el lazo de una revolución violenta; los agentes de la reacción tratarán de arrastrarnos á una aventura para la cual no estamos preparados. Si nos dejamos alucinar se retrasará mucho el triunfo del socialismo. Nosotros queremos una organización; deseamos que las leyes nos garanticen lo que hemos alcanzado y nos concedan lo que aún no hemos podido conseguir.»

Después manifestó John Burns que no es opuesto al socialismo del Estado, pues cree que los obreros deben aceptar todo lo que se les ofrezca. El Emperador de Alemania, es, á su juicio, un hombre inteligente que tiene un alto sentido del deber y obedece á su espíritu militar.

«Un Emperador, un Rey que ame al ejército, añadió, debe aborrecer la manera cómo se gasta á los hombres en las fábricas y debe afligirse al ver que, hombres sanos y fuertes se convierten en enfermos é impotentes. Igual sentimiento se encuentra en la aristocracia. Un noble, un lord, un Príncipe, no es tan cruel para el pueblo como uno de nuestros grandes industriales, aunque este sea radical ó liberal. Aquél desea que los hombres que viven en sus dominios no sean inferiores á los que habitan en los territorios vecinos. Siempre he notado más generosidad en los nobles que en los fabricantes; éstos tienen una especie de odio al obrero.»

Después John Burns enseñó al correspondiente del «Figaro» su biblioteca.

«Estos libros,—le dijo,—me han costado muchas comidas, de que me he privado por instruirme, cuando trabajaba diez ó doce horas al día.»

## BARCELONA 12 MAYO

Esta mañana se han reanudado los trabajos en todas las fábricas de esta capital. También se trabaja en las de Sans, San Martín de Provensals y Gracia.

—Las tropas han permanecido hoy en los cuarteles, teniendo los cuerpos montados los caballos ensillados.

—En la reunión que ayer celebraron en el Teatro de Novedades los operarios alba-

ñiles, se dió cuenta de que todos los patronos de San Martín de Provencals y parte de los de Barcelona, García y Sans habían accedido á conceder el jornal de ocho horas, y se acordó que hoy se acudiera á todas las obras en las que se conceda lo solicitado y persistiera la huelga en aquellas que no lo hayan otorgado los contratistas.

—En la reunion que celebraron ayer en el salon Eslava los operarios tintoreros, se acordó volver á reanudar hoy los trabajos.

—Los obreros zapateros han nombrado una comision de catorce individuos con amplios poderes para transigir y zanjar definitivamente las diferencias con los patronos.

—Las bases á que han acordado sujetarse los tejedores mecánicos de las poblaciones inmeditas á esta capital son:

1.º La jornada será de diez horas, diarias, á escepcion de los sábados que será de ocho horas, destinándose las dos restantes á limpieza de máquinas. Se aumentará el salario en un 10 por 100 en todo trabajo á destajo.

2.º Toda clase de géneros que se presenten malos «en la elaboracion» deben ser pagados á jornal.

Tan pronto haya algunos patronos que acepten estos acuerdos, los tejedores volverán á sus trabajos.»

—En Manlleu continúan los trabajadores en huelga, aunque en actitud pacífica. Es probable que hoy se declaren en huelga los obreros de Vich.

—Segun noticias recibidas ayer de Gerona, reina completa tranquilidad en aquella ciudad, esperándose que hoy concurrirán á sus trabajos un gran número de obreros de todos los oficios, incluso los carpinteros y albañiles.

—En la villa de Gracia trabajaban hoy las siguientes fábricas; En la del señor Almasqué, tejidos de seda, 30 telares de los 49 que cuenta; en la del señor Pascual, tejidos de algodón, debían reanudar el trabajo despues de almorzar los 110 trabajadores que tiene; en la de los señores Reig, Batlló y C.ª, tejidos de seda, trabajan todos sus 200 operarios; en la de los señores Gironella y Mastiera, tejidos de algodón, debían reanudar el trabajo despues del almuerzo sus 160 operarios; en las de D. Salvador Bernandes, tejidos de seda, de Don Francisco Ballester, tambien de tejidos, de D. Pedro Alier, tejidos, y torcidos, del señor Fábregas, tejidos de seda, trabajan todos los operarios; y por fin en la de Puigmartí, arrendada hoy á D. José Comas y subarrendada á varios por cuadras separadas, trabajaban aproximadamente 200 operarios.

Leemos en «El Diario de Zaragoza»:  
«Según carta particular, que tenemos á la vista, en la noche del sábado, tres, llegó á Novelda, en el tren mixto de Alicante, el jefe de los posibilistas Sr. Castelar

Poco antes de su llegada se oyeron silbatos en la calle Mayor, pero cuando entró en ella crecieron los silbidos, fueras y mueras, sin faltarle gritos indecentes y soeces que la pluma se resiste á transcribir.

El día 4 lo pasó con varios amigos políticos en una casa de campo de un rico fabricante, y por la noche salió para la villa de Arpe.

Las noticias recibidas de Novelda no nos sorprenden. Son la continuacion de la desatentada política del Gobierno que no respeta prestigios ante imposiciones de unos cuantos revoltosos, y que no le importa se cometan toda clase de atropellos con tal de no abandonar las poltronas. Lo mismo los conservadores, y los carlistas que los republicanos, todos sufren las consecuencias de

esa punible indiferencia, que causa pésimos efectos en las costumbres, y va tomando los caracteres de un verdadero vicio social.

Inútil es decir que protestamos enérgicamente contra las incultas demostraciones de Novelda y que lamentamos sea el Gobierno tan ciego que no vea á donde conducen sus especiales procedimientos».

Por nuestra parte nos asociamos á las palabras de «El Diario de Zaragoza», dando piadosamente al olvido, que los posibilistas fueron los que mostraron grande alborozo y aplaudieron frenéticamente las groseras manifestaciones dirigidas contra el ilustre jefe del partido conservador.

### Telégramas

París 11.—Según «El Nacional», es probable que M. Christophle presente la dimision de director del «Crédit Foncier», siendo nombrado para su reemplazo M. Tizard.

Van recibiéndose noticias satisfactorias de los puntos donde continuaba la huelga, excepto de Besseges, en donde los obreros han acordado no seguir trabajando hasta tanto que se les conceda lo que piden.

Londres.—Telegrafian de San Petersburgo que en Varsovia ha reaparecido la epidemia de «influenza», siendo numerosos los casos registrados.

Berlin.—En Mulhouse han reanudado su trabajo los obreros carpinteros que estaban en huelga.

Perpignan 11.—A la una de esta tarde se ha verificado la inauguracion de la Exposicion de instrumentos y aparatos agrícolas.

Mañana se celebrará la inauguracion oficial del concurso regional agrícola.

La Exposicion estará abierta al público desde las ocho de la mañana á las seis de la tarde, siendo el precio de entrada de una peseta y el domingo, 18, sólo cincuenta céntimos.

Según los periódicos del departamento, ningún otro concurso regional ha ofrecido la exhibicion de tantas máquinas, teniendo instalacion las casas más importantes de Francia.

Muchos establecimientos industriales, el Ayuntamiento de esta capital, la perfectura y la comision de monumentos, tienen sus correspondientes pabellones, como en las fiestas nacionales.

La concurrencia de forasteros es extraordinaria.

En el teatro Municipal actúa una buena compañía de ópera.

París 11.—Anuncian de la costa de los Esclavos que el rey Dinah-Salifou que tanto figuró en las recepciones oficiales de la Exposicion ha sido asesinado por sus súbditos á quienes quería imponer el traje europeo. Parece que los individuos de la propia familia real le propinaron un veneno.

Buenos Aires.—En el Mensaje pronunciado por el presidente de la república Argentina al inaugurar ayer las sesiones del Congreso, se consignan las buenas relaciones que existen con las demás naciones y se manifiesta el deseo de que el Congreso estudie de una manera especial durante la próxima legislatura la disminucion de los gastos, la proteccion al comercio, á la industria, á las artes y al desarrollo de todas las fuerzas productoras nacionales, la reforma electoral y sobre todo el mejoramiento de la situacion económica.

### Asuntos del dia

MAHON 14 MAYO DE 1890

Lo que está pasando prueba cuánta ra-

zon tenemos al decir un dia y otro dia que la política, tal como se entiende y se hace en España, es un entretenimiento de unos pocos, del cual está apartado el sentimiento general

Ha surgido ahora una cuestion de verdadera importancia, como lo es la de las exigencias de los obreros socialistas, y aquella política ha quedado tan eclipsada, que ni aún despues de haber perdido su gravedad las manifestaciones populares de estos dias, logra fijar la atencion.

Dirigese ésta hácia aquel amenazador conflicto, y de un modo ó de otro, se ocupa de él, casi exclusivamente, la prensa de Madrid.

Los periódicos conservadores recuerdan que las autoridades tienen el deber ineludible de proteger los derechos de todos, y entre ellos, la libertad del trabajo. ¿Cómo lo han cumplido? preguntan. «Tolerando», dice «El Estandarte», que bajo el titulo de anarquistas ó socialistas, una minoría se imponga á los demás, no protegiendo ni á los verdaderos trabajadores ni á los industriales; consintiendo que por esta falta de proteccion, trabajadores honrados y pacíficos formen causa común con los holgazanes y explotadores de su candidez; suponiendo que en el derecho de manifestar las ideas entra el de predicar el desprecio de la religion, de la justicia y de la moral, el robo y el exterminio. Esto se ha predicado á vista, ciencia y paciencia de las autoridades; se ha consentido que comisiones de estos predicadores recorran las obras y talleres para obligar á dejar el trabajo á los obreros pacíficos; y los obreros pacíficos, no estando protegidos por nadie, se han dejado arrastrar á manifestaciones del género de las que hemos presenciado.»

«La Epoca» anuncia que esta conducta deficiente de las autoridades fusionistas se llevará á las Cortes.

«Para cuando terminen, dice, las circunstancias por que se viene atravesando, y que tanto se prolongan merced al abandono de sus deberes de algunas autoridades fusionistas, se promoverá de seguro un debate en el Congreso, en que se depurarán las responsabilidades en que hayan incurrido los gobernadores, que han dejado imponerse á los anarquistas sobre la inmensa mayoría de obreros que querían trabajar en Valencia y otras ciudades.»

Lo que ayer era un temor inminente, hoy es una realidad irremediable: el general Cassola ha fallecido, y su muerte ha causado en la esfera política la impresion que era de esperar, tratándose de un personaje que tanto influía en el movimiento político del dia. Bajo este punto de vista, su desaparicion del palenque de los partidos tiene especial importancia, que no es posible desconocer.

Prescindiendo de la accion, quizás importante, que en el porvenir hubiera podido ejercer este general, por el prestigio que le daban las reformas militares, cuya bandera habia desplegado, aún reduciendo los efectos de su fallecimiento al instante presente, no cabe duda que ha de quebrantar mucho la famosa é insistente conjura de los antiguos elementos de la mayoría, congregados contra el ministerio Sagasta. ¿Es que sigue favoreciendo la fortuna, hasta por tan tristes medios, al indolente jefe del fusionismo? Es posible, pero está tan desquiciada la fusion, está tan convencido el país de que su política no puede durar ya mucho, que poco han de influir en sus des-

tinios accidentes circunstanciales favorables como el presente.

Ha causado tanta alarma el anuncio de que el señor ministro de Gracia y Justicia pensaba jubilar á gran número de magistrados, que el Sr. Puigcerver se ha apresurado á declarar, por medio de «La Iberia» y de otros periódicos officiosos, que es completamente inexacta la noticia, y que no ha pensado jamás en decretar jubilaciones de magistrados.

Pero no sabemos cómo podrá ser esto exacto, si el gobierno piensa llevar á cabo la reduccion de las Audiencias de lo criminal.

Ahora se verá cuán aventurado es crear nuevos centros administrativos sin tener la seguridad, primero, de que son indispensables, y segundo, de que puede sostenerlos el Tesoro.

Se establecieron las nuevas Audiencias de lo criminal sin temor al gasto considerable que habian de producir, y para dotarlas del personal necesario se hizo gran número de nuevos magistrados, y ahora podrán ser suprimidas las Audiencias, pero ya no pueden suprimirse los magistrados, cuyos sueldos seguirán gravando al Tesoro.

¿Qué vá á hacer ahora el Sr. Puigcerver con los magistrados que resulten sobrantes? Claro está que habrán de quedar cesantes, y el medio mejor de reducir este número, que ha de perjudicar mucho la escala, es el de apelar á las jubilaciones.

De todos modos, el remedio resulta ineficaz; el mal viene de la creacion de Audiencias innecesarias, no de la supresion.

Lo mismo sucede con las administraciones subalternas. La supresion de ellas, si se llega á conseguir, producirá gran número de cesantes de Hacienda, que perjudicará grandemente á los de la misma clase, que, con arreglo á la nueva ley de empleados, tienen derecho á ser colocados por orden de antigüedad y de categoria.

Con estas maniobras de tejer y destejer, no llegaremos nunca á conseguir las economías que tanto reclama el país contribuyente.

En el extranjero, los únicos países que todavía no han concluido de entrar en caja, si bien ván desapareciendo los obstáculos, son Francia é Italia; pero en la region Norte de Francia—donde algunos desmanes han sido muy dolorosos,—se cree que pronto se restablecerá la normalidad; y en Italia, ahora la batalla es contra los anarquistas extranjeros, que el Sr. Crispi acaba de expulsar, adelantándose en esto á su colega, no menos brioso, M. Constans.

### Gacetilla

Bien dijo aquél, que en este mundo todo se pega ménos la hermosura; pues, por lo visto, el nuevo arrendatario de consumos de Villa-Carlos en el próximo ejercicio, no ha querido ser ménos que el arrendatario de consumos de Manacor por ejemplo, y así como éste, despues de nueve meses de ejercicio, hizo abandono de su cargo, aquél ha hecho lo propio antes de entrar en posesion del suyo.

Y como prueba de que no exageramos, vean nuestros lectores el anuncio del Ayuntamiento de Villa-Carlos, que insertamos á continuacion:

### Ayuntamiento de Villa-Carlos

Declarada nula por este Ayuntamiento la adjudicacion provisional del remate del

arriendo de los derechos de consumos de esta villa para el año de 1890-91, hecha á favor de D. José Martínez Maldonado vecino de Mahon, se anuncia una segunda subasta, que tendrá lugar en estas Casas Consistoriales el día 30 del actual, empezando á las once y terminando á las doce de la mañana, bajo el tipo y condiciones que se hallan de manifiesto en la Secretaría de esta Corporacion para los que gusten enterarse. Villa-Cárlos 14 Mayo 1890.— El Alcalde-Presidente, Pedro Carretero.

La Compañía de excentricidades Noite-Americana dará mañana, festividad de la Ascension, en el Teatro Principal, dos funciones, una por la tarde y otra por la noche, siendo de esperar que será numerosa la concurrencia que asistirá al Coliseo, atraída por la novedad del espectáculo no menos que por la buena acogida que dicha Compañía ha alcanzado en esta ciudad, gracias al esmero y limpieza con que ha ejecutado sus primeros trabajos.

Para ambas funciones están tomadas muchas localidades.

Anoche en la calle de San Pablo un muchacho de ocho años de edad roció de espíritu de vino á otro de seis, y después le prendió fuego con una cerilla.

El pobre niño vióse al instante envuelto en lamas, acudiendo á sus voces algunos vecinos que le prestaron los oportunos auxilios: sin embargo no se pudo evitar que el infeliz sufriera quemaduras de alguna gravedad en el pecho, cuello y parte de la cara, prestándole su asistencia facultativa el médico Sr. Masdevall.

Mañana por la tarde habrá baile en el caserío de Llumasanas, como tambien lo habrá de boleros en la aldea de San Clemente.

Esta mañana la Pescadería se ha visto medianamente provista de pescado, figurando en él veinte *servias* que en junto han pesado noventa y tres kilogramos.

Con motivo de la funcion de tarde que mañana tendrá lugar en nuestro Teatro, de cuya orquesta forman parte varios músicos del Regimiento Infantería de Baza, la música de este Cuerpo no tocará en el pascio de Isabel II como viene haciéndolo en los días festivos.

Mañana, día de la Ascension, la Misa de tropa se celebrará á las doce en la iglesia de San Francisco.

Para Palma han sido embarcados en el vapor-correo «Nuevo-Mahonés» 27 cabezas ganado vacuno y 225 lanar.

En sustitucion de la Guardia civil, desde hoy han empezado á prestar servicio en la Administracion Subalterna de Hacienda, individuos del Cuerpo de Vigilancia y Seguridad, que se relevan por parejas cada veinte y cuatro horas.

Hoy ha sido embarcado con destino á Palma un bulto tabaco aprehendido en Ciudadela por la fuerza de Carabineros de aquel punto.

La carga embarcada para Palma en el vapor «Nuevo-Mahonés» es la siguiente:

20 sacos lana; 51 cajas queso; 13 bultos equipaje; 1 caja muestrarios; 1 bulto sombreros; 1 fardo tejidos; 3 cajas apicultura; 2 id. calzado; 1 paquete tejido punto algodón; pipería, sacos vacíos y otros efectos.

Publica «La Gaceta» del día 11 una circular dirigida á los gobernadores civiles, recordando los párrafos finales del artículo 49 del contrato con la Compañía Trasatlántica, concediendo una rebaja del 50 por 100 en los trasportes de las mercancías,

cuyo desarrollo y movimiento quiere fomentar el gobierno en Ultramar, pues durante el tiempo que se halla en vigor, ningún comerciante ha solicitado dicho beneficio.

El Presidente del comité de los expositores de Cataluña é islas Baleares en la última Exposicion Universal de París, ha dirigido una comunicacion al Alcalde de Barcelona, en la cual se dice que alcanza á un noventa por ciento el número de expositores de estas provincias que han sido premiados en aquel Certámen; y que probablemente hasta el mes de Agosto próximo no empezará á distribuir los premios el jurado de la Exposicion.

Por el ministerio de la Guerra se ha dictado una Real orden para que los coroneles de todas las armas que, aptos para el ascenso, tengan doce años de efectividad y placa de San Hermenegildo, puedan ingresar voluntariamente como generales de brigada en la seccion de reserva.

Por el ministerio de Fomento se ha dispuesto tambien que los ingenieros del cuerpo de montes puedan hacer el estudio y ordenacion de los mismos con independencia del ordinario de los distritos forestales y bajo la direccion é inspeccion de una seccion de la junta facultativa del ramo.

Los pasajeros salidos esta tarde para Palma en el vapor «Nuevo-Mahonés» son los siguientes:

D. Bartolomé Olmas; Manuel Ticoulat; Jaime Sancho; Martin Andreu; L. Mutlló y Pons; Bernardo Artigas; tres individuos de tropa.

En vista de la falta de oficiales subalternos que se experimenta en el arma de caballería, y que tiende á aumentar, por la circunstancia de no existir alféreces que se encuentren en condiciones de ascenso, se ha dispuesto por el Ministerio de la Guerra que todos los tenientes en situacion de supernumerarios hace más de un año, se presenten á los Capitanes generales de los distritos en que residan ó á los Cónsules respectivos si se hallan en el extranjero, aunque la concesion de supernumerario hubiese sido por tiempo indeterminado: los que no lo verifiquen en un plazo de dos meses para la Península y seis para Ultramar ó el extranjero, serán dados de baja en el ejército.

Según un periódico de Valladolid, la cantidad de trigo castellano que ha ido á Cataluña en los cuatro primeros meses de 1890, ha sido de 1.200 vagones ó sean 300.000 fanegas, mientras que en igual periodo del año anterior, sólo se vendieron á Cataluña de la propia region 800 vagones con 200.000 fanegas, lo que representa un aumento en el año actual de 400 vagones y 100.000 fanegas de grano.

Buen dato es este para los que siguen preocupándose de la llegada de cargamentos de trigo á Gibraltar; mientras aumenta este tráfico que algunos siguen considerando de contrabando para España, nos causa grata impresiou que á pesar de esta competencia resulte que los trigueros castellanos, vayan vendiendo grandes cantidades de trigo á los catalanes, á quienes álguien señalaba por ser los que se lucraban con las entradas de Gibraltar.

Un periódico londonense ha publicado un resumen de las mayores herencias cuyos habientes no parecían y han sido llamados por anuncios durante el año pasado de 1889, ignórase con qué éxito.

Entre estas fortunas, cuyos dueños no

parecían hay una que por las señas debe corresponder á españoles.

El anuncio llama á los representantes ó derecho habientes de una señora española que se casó con un inglés y salió de España para Inglaterra en 1831.»

La Direccion de la Deuda anuncia al público que la existencia de los títulos de perpétua al 4 por 100, séries G y H disponibles para aplicar al canje de los de igual renta E y F es la siguiente:

Deuda interior	
13.064 série G, importantes	1.308.400
6.581 série H id. id.	1.316.200
	2.624.600
Deuda exterior	
22.480 série G, importantes	2.248.000
11.240 série H, id. id.	2.248.000
	4.496.000

En Amsterdam va á celebrarse una Exposicion de los gatos más notables del mundo.

Hasta la fecha figuran 144 «mininos».

De ellos, 70 son de Holanda, 63 de Bruselas, 2 de Amberes, 1 de Hamburgo, 1 de Leipzig, 1 de Munich, 1 de Petrovossell, 1 de Florencia, 3 de Lóndres, y, finalmente, 1 de Málaga.

Con el fin de lograr que los servicios que prestan los jefes y oficiales del ejército en los distintos centros y dependencias del ramo de Guerra no se resientan con frecuente cambio de personal, se ha resuelto por real orden del ministerio de la Guerra que, en lo sucesivo, las vacantes que ocurran en los mismos se provean sin restriccion alguna, y á propuesta de los respectivos jefes, con el personal que reuna mejor aptitud para el desempeño del cargo.

### Noticias marítimas

Vapores-correos de la Trasatlántica.— El «Ciudad de Santander» llegó el 11 de Génova y Marsella á Barcelona.

El «Alfonso XII» llegó á Cádiz el 9 procedente de Barcelona.

El «Santo Domingo» salió el 9 de Suez para Aden.

El «San Ignacio de Loyola» llegó el 10 á Cartagena procedente de Valencia.

El «Baldomero Iglesias» salió de Santiago de Cuba el 9 en direccion á Colon.

El «Reina Mercedes» llegó á la Habana el 9 procedente de Santander.

El «Panamá» salió el 10 de Cádiz para Ceuta.

Según noticias de un periódico del Ferrol, parece que en el mes próximo se disolverá la escuadra de instruccion pasando el crucero «Reina Cristina» á Cádiz, donde nuevamente se reorganizará arbolando en él su insignia el contralmirante Butler.

El crucero «Navarra» pasará á situacion de carena, entrando en el arsenal para reparar sus calderas.

La escuadrilla española, compuesta de los cruceros «Castilla», «Don Juan de Austria» y «Ulloa», ha pasado por Aden, sin novedad á bordo.

La escuadra Norte-Americana llegó el lunes á Gibraltar, de donde partirá para Cádiz, visitando después algunos otros puertos españoles, entre ellos el de Barcelona.

### MATADERO

Precedencia y peso del ganado degollado durante los días siguientes:

Día 14.—2 corderos, 36 kilos, Trepucnet; 2 corderos, 19, Llimpa de Alayor; 5 corderos, 71, Binibeca nou; 7 corderos, 96, San Antonio de Mahon; 4 corderos, 53, Binimaymut; 1 novillo, 109, Llimpa de Alayor; 1 id., 184, Pedro Huguet; 1 idem, 136, Pedro Pons Vinent (Alayor); 1 buey, 364, Bin beca nou; 3 corderos, 28, 2 de Binisermena y 1 de Biniaty de Antonio.

## Seccion Religiosa

### Santo de hoy

San Bonifacio mártir

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. del Rosario en Sta. Maria

Mañana jueves, la Ascension del Señor en los Cielos; en Sta. Maria á las 9 y media tercia y la misa mayor con solemnidad con sermón del Misterio por D. Jaime Tutzó Pbro. despues espuesta S. D. M. se cantará la hora de Nona mientras tanto se dirá la misa última. Por la tarde, solemnes vísperas, Completas y Sto. Rosario.

Parroquia de Ntra Sra. del Cármen, á las 10 la misa solemne en honor del propio Misterio y luego la hora de Nona con espoucion de S. D. M. Por la tarde vísperas y Sto. Rosario.

Parroquia de S. Francisco de Asis, tambien á las 10 la misa con solemnidad en honor de la Ascension de Jesús á los Cielos, despues Nona con el Señor de manifiesto: por la tarde vísperas y el tierno mes de las Flores con los acostumbrados cultos y plática.

En las Concepcionistas, tambien se cantará la hora de Nona con el Señor de manifiesto: y por la tarde los solemnes cultos del mes de María; igualmente en la Concepcion, Sta. Eulalia, Asilo y S. Juan Bermans. Por la mañana, en Sta. Maria, Cármen y San José.

### Santo de mañana

✱ La Ascension del Señor y S. Isidro Labrador.

## Telegramas

DE

## El Bien Público

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad.)

Madrid 13.—8 n.

Ha llegado el célebre explorador portugués Serpa Pinto.

El general Dabán ha pasado á cumplimentar á la Reina Regente al objeto de darle las gracias por el indulto que se le ha concedido.

Dícese que se unirán el referido Sr. Dabán y el Sr. Romero Robledo y que aquel mantendrá la política iniciada por el general Cassola.

La discusion de los proyectos que benefician á la clase obrera, alternará con la de los presupuestos.

Madrid 14.—2 madrug.

En el Círculo Militar se proyecta celebrar una velada en honor del difunto general Sr. Cassola.

Cincuenta y un naufragos del vapor «Mari» han sido víctimas de los antropófagos en las Islas Hebridias.

Madrid 14.—3 madrug.

Es dudoso que la familia real marche á Aranjuez el día 17 próximo como se había anunciado.

En Bilbao se han declarado en huelga ocho mil mineros.

El Diputado mallorquín Sr. Maura ha pronunciado un brillante discurso contra la totalidad del presupuesto presentado por el Sr. Ministro de Marina, sosteniendo la necesidad de que haya personal idóneo que conozca los nuevos barcos en construccion.

Madrid 14.—9:30 m.

París.—El banquete que ha de darse hoy en la Embajada española promete estar brillantísimo. Presidirán los Sres. Carnot y Leon y Castillo y asistirán al mismo Mrs. Floquet, Leroyer, Freicinet, Constants, Fallaires, Bruyere y Maguin. Despues de la comida habrá recepcion, para la que se han repartido más de dos mil invitaciones.

**COTIZACIONES**

Barcelona 13.—4'17 t.	
4 por ciento Interior.	76'95
4 por ciento Exterior	79'37
4 por ciento Amortizable	89'62
Billetes Hipotecarios de Cuba	107'87
Banco Hispano-Colonial	64'00
Ferrocarril de Barna. á Francia.	38'10
Id. del Norte de España.	79'30
Id. de Orense	18'80
Id. de Almansa.	128'50
Ferrocarril de T. B. y Francia	00'00
Id. del Norte	84'00
Id. de Orense	00'00
Id. de Almansa.	77'00
Obligaciones C.ª Trasatlántica	89'87
<i>Empeños del Casino Mercantil</i>	
Interior	10 rs. vn. paga alcista.

Madrid 13.

4 p. 00 Interior.	76'75
4 p. 00 amortizable	89'50
B. Lits. Hipos. de Cuba.	107'80

**Movimiento del Puerto**

Entrados el 13  
De Barcelona goleta «San Jaime» patron Francisco Leon con 6 trips. y efectos.  
Despachados el 14  
Para Palma vapor «Nuevo-Mahonés» capitán D. Francisco Cardona con 19 tripulantes efectos y la correspondencia.  
Para Rosas javeque «Esperanza» patron Miguel Landino con 4 tripulantes y lastre.

**ANUNCIOS**

**El Comandante Militar de Marina de la Provincia de Menorca, Capitan de este Puerto, etc., etc.**

Hace saber: Que segun la legislacion vigente, queda prohibida la pesca y venta de la ostra y demás mariscos desde 31 de Mayo hasta 1.º de Octubre, por ser la época de la veda, excepto la de los migillones que terminará en 1.º de Julio. Los infractores sufrirán la multa de 25 pesetas, entendiéndose esta aplicable lo mismo al pescador que al vendedor y pérdida del marisco. Los reincidentes serán castigados con doble multa.

Mahon 10 Mayo de 1890.—Emilio Hé-diger.

**EL COMANDANTE DE MARINA DE LA Provincia de Menorca Capitan del Puerto de Mahon, etc., etc.**

Hace saber: Que debiendo comunicar asunto de interés á Miguel Pellicer marino en situacion de reserva, pariente del cabo de mar de segunda clase Gabriel Camps y Pellicer fallecido, se presente en esta Comandancia.

Mahon 13 de Mayo de 1890.—Emilio Hé-diger.

**Para alquilar**

Lo están los altos de la casa núm. 10 de la calle del Castillo con muebles ó sin ellos. Darán zaron en la Plaza del Carmen núm. 3.

Imp. de M. Parpal.—Bastion 39.



Con su maravilloso y magnífico  
**VIAJE ELECTRICO UNIVERSAL**  
ó las espléndidas é incomparables proyecciones luminosas con el

**POLIORAMA**

**NOCHE A LAS 8 Y MEDIA**

**DEBUT DE**

**MISS LEONA FREAT**

DEL PALACIO DE CRISTAL DE LONDRES  
CON SUS EXTRAORDINARIAS ATRACCIONES  
**GRANDES NOVIEDADES**

El original ilusionista

**ONREY**

**ÚLTIMA APARICION DE LA GARGANTA MAGICA**

**MISTER WILLIAM**

**¡EL GRAN SUCESO DEL DIA!**

Con sus orripilantes experimentos por primera vez en Mahon.  
MISTER WILLIAM se introducirá en el estómago una espada de 75 centímetros y do-  
blará su cuerpo de varias maneras.

MISTER WILLIAM tragará un reloj sin cadena y hará oír á los espectadores la [ma-  
cha no interrumpida del reloj en su estómago.

**LO MAS EXTRAORDINARIO DEL SIGLO XIX**  
MISTER WILLIAM tragará 5 espadas juntas de 45 centímetros sacándolas doblas por  
la boca.

**¡Imposible de creerlo si no se vé!**

**FAMILIA NAVLYS**

Con sus excentricidades.

**ROBERTSON**

Con su maravilloso y muy aplaudido

**VIAJE ELÉCTRICO UNIVERSAL**

Ó LAS ESPLÉNDIDAS É INCOMPARABLES PROYECCIONES LUMINOSAS DEL

**POLIORAMA**

Alumbrado con la potente Luz Carlevaris de la fuerza luminosa de 400 Mecheros.

**TEATRO PRINCIPAL**

HOY JUEVES 15 DE MAYO DE 1890

**FESTIVIDAD DE LA ASCENSION**

**TARDE Y NOCHE**

DOS GRANDES EXTRAORDINARIAS Y ÚLTIMAS FUNCIONES  
DE LA COMPANIA DE EXCENTRICIDADES NORTE-AMERICANA

**WILLIAM, ONREY, ROBERTSON Y NAVLYS**

**POR LA TARDE Á LAS 3**  
**UNA HORA DE ILUSIONES**

ONREY y sus últimas creaciones.

**POR LA PRIMERA VEZ EN MAHON**

**EL BAILE DE LOS MUERTOS**

**EXTRAVAGANCIAS Y PARADOJAS ESPIRITISTAS.**

**SEGUNDA ASCENSION**

**DEL HOMBRE EXTRAORDINARIO**

**MISTER WILLIAM**

**LA GARGANTA MAGICA**

**MR. Y MME. NAVLYS**

DEL HIPÓDROMO DE PARIS.—CON SUS CREACIONES ARABESCAS

La bandeja mágica. El Globo cautivo. La sombrilla japonesa. El bilboquet fenóme-  
no. El incendio del cucurucho. La Torre de Pisa con su faro. A petición general la  
caja indiana.